

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al  
Año IV  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
PAGO ADELANTADO  
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige al  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 1, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Núm. 877

Palma de Mallorca, SÁBADO 29 Abril de 1898

## La muerte de un tirano

Lo hemos dicho y lo repetimos: el partido gamacista mallorquín, vivió en el vilipendio y muere en la deshonra.

La Peña, aquel inexpugnable fuerte en donde antes se agrupaban los hombres más distinguidos e importantes en la Industria, el Comercio, la Banca etc. etc. hoy se halla convertida en abandonado Camposanto.

Aquellos salones, antes tan iluminados y poblados por infinidad y numerosos grupos de personas que solícitas allí acudían para entonar himnos de alabanza al gran cacique fusionista Sr. Ribot, hoy se hallan semi-desiertos y las débiles luces despedidas por los mecheros proclaman en alta voz el fatal desenlace del partido ribotista, en tanto que, mas bien que un casino político se asemeja a la alcoba de un moribundo.

Las animadas conversaciones sostenidas por los que allí acudían a formar tertulia y a cambiar impresiones, han cesado por completo. Allí reina un silencio sepulcral, y si algún vago movimiento se nota, no es otro que el que en sí producen los legajos de cartillas que desparramadas por el suelo yacen, y se deshojan al rudo soplo del huracanado viento nacido del profundo caos de la política gamacista, política cruel y funesta y que a la postre debió servir de incubadora a las famosas cartillas gaditanas.

La Peña fusionista, antes baluarte fuerte y poderoso contra el cual se hubiera creído imposible poder ser destruido bajo la acción de los fuegos de todos los acorazados que magestuosamente cruzan los mares del planeta que habitamos, hoy se halla convertido en montón de ruinas, de entre cuyos escombros y en días de buen sol, se ven los pocos reptiles que habitan aquel desolado sitio.

La herculea figura de aquel gigante de cartón que envalentonado por la influencia e impunidad que a sus actos prestaba el Sr. Maura, se halla hoy convertida en epano de la venta, lo que no nos debe extrañar. Napoleón con ser tan grande y poderoso y después de haber pasado triunfante casi por todo el mundo, las águilas de sus banderas, jamás llegó a concebir que una nación triste y abatida como lo estaba por aquel entonces España, pudiera vencerle.

Ribot, aquel gran cacique que se había puesto a Mallorca por monarca y que sin mas ley que su capricho ni mas limitaciones que su voluntad, todo lo avasallaba y destruía, y contra quien no podían los mallorquines honrados, res casi seguro no llegó a concebir, tampoco, que unas cuantas cartillas estéticas arrojadas desde el gobierno civil de Cádiz, pudiera destruir su influjo.

Es tal el marasmo que reina en el partido fusionista, que aún los más entendidos en política, de entre los que han quedado en la Peña, con tal de alcanzar por algunos días más la vida de su partido, han manifestado su opinión, indicando la necesidad que D. Antonio Maura con su influencia, dé una colocación al Sr. Ribot, en el Tribunal de Cuentas ó cualquier otro empleo, con tal de que la dirección del partido gamacista corra a cargo de una persona de más prestigio que Ribot.

El ribotismo ha muerto ya en Mallorca y es tal el horror que infunde la política ribotista, que aún en las próximas elecciones del venidero Mayo, algunos candidatos afiliados en la Peña, no quieren presentarse como candidatos por tal partido, sino que van a la lucha según de público se dice— como candidatos independientes.

Todo tiene su fin en este mundo y al partido ribotista le ha llegado el suyo.

¡Qué Dios le haya perdonado y ojalá que jamás vuelva Mallorca a estar supeditada bajo la caprichosa arbitrariedad de un cacique desprestigiado y encañillado por añadidura.

TEÓFILO.

## HISTORIA NEGRA

# Escándalos Filipinos

Hay cosas que se definen por sí mismas; una de ellas es la que expliqué ayer. Otra; la grave responsabilidad que cabe a los que pactaron una capitulación en las rarísimas condiciones en que se hizo la de Manila.

Entiendo que las capitulaciones se firman, antes de entrar en las plazas objeto de ellas, el Ejército invasor, que se señala un campo neutral, en el que reunidos los representantes de ambas potencias beligerantes, se discuten sus bases, se explican con claridad las condiciones porque las dos han de pasar, los honores que se deben hacer a las armas rendidas, lo concerniente a fondos públicos, edificios del Estado, Municipios, etc., etc., y después de dado cuenta a los respectivos generales en jefes, y ser firmadas por éstos, abrir las puertas de la plaza para dar entrada al vencedor y proceder a su cumplimiento, empezando por arriar la bandera vencida con las formalidades de ordenanza.

¿Creéis que en Manila se hizo algo de esto? Nada, absolutamente nada. Tan pronto el teniente coronel del batallón Cazadores núm. 4, D. Manuel Hernández, inició la retirada, para la que, sin duda alguna, tenía órdenes superiores, los yankees vinieron «tranquilamente» a ocupar nuestras trincheras y allí se estuvieron hasta que el teniente coronel Dugiols les echó con «cajas destempladas» para ocuparlas él con sus soldados, y proteger la retirada de su dignísimo jefe, el señor general de Artillería señor Arizmendi, que había quedado vendido en las posiciones que ocupaba, y las que defendió durante ciento cuatro días con tanta pericia como serenidad. Y ¡cómo corría aquella nube de mercenarios borrachos ante las bayonetas del heroico Dugiols!

Este hecho explica por sí solo la defensa que se pudo continuar haciendo de nuestras líneas avanzadas; demuestra que jamás las hubieran coronado los americanos si los que mandaban en la plaza hubieran querido defenderlas, y demuestra que Manila, que contaba aún con víveres, municiones y soldados, pudo y debió haberse sostenido, por lo menos quince días más, si el miedo que existía en aquellos corazones, en mal hora nacidos en España; no les hubiera hecho convertir en el desastre más vergonzoso la que nació y se desarrolló con todos los caracteres de una epopeya nacional.

¡Qué distinta habría sido nuestra suerte! ¡Cuántas vergüenzas no se hubieran ahorrado a la Patria y al Ejército! Con veinticuatro horas más solamente era lo suficiente para que, llegada la noticia del armisticio, se suspendieran las hostilidades y la bandera española continuara ondeando en la fuerza de Santiago.

«Próximo a firmarse el armisticio, defendíase V. E. a todo trance, para sacar mayores ventajas en negociaciones de paz,» decía el Gobierno en el último cablegrama dirigido al gobernador general.

¿Defenderse? Con otros cualesquiera, sí; pero, con los que nos mandaban, era tiempo y dinero perdido el empleado en esos cablegramas. Mucho más cómodo y menos expuesto era entregarse como borregos, que para aquellos señores la vida sin honra era más hermosa que la honra sin vida.

Pues bien; desfilando detrás de nuestros soldados, pero con toda tranquilidad, sin hostilizarse los unos a los otros, entraron los mercenarios yankees, mandados por el tocinerio Merrit; formaron en la plaza del Ayuntamiento, pusieron su bandera en el balcón principal de la que antes era «Funeraria» y desde aquel día «Bar,» y procedióse a firmar la capitulación pactada.

Y aquí entra otra de las grandes responsabilidades: como no se habían cumplimentado los preceptos de nuestras sabias Ordenanzas; como se había faltado abiertamente a lo preceptado en el Reglamento de campaña y Código de justicia militar; como se había dejado entrar

en la plaza murada dos regimientos enemigos, sin firmar nada, sin tener en cuenta que de enemigo tan vil y rastrero nada bueno podía esperarse, los yankees se aprovecharon de la inocencia e ineptitud de nuestros generales, y cuando se fué a firmar la capitulación acordada por el cónsul de Bélgica, Sr. André, y el cura de California, dijeron que no tenían nada que ver con eso, que había que hacerla en otra forma, y que para que fuera aceptada tenían sus tropas dentro de las murallas.

Entonces fué cuando se aceptó el acta asquerosa que se conoce con el nombre de capitulación de Manila, y que todo el mundo conoce en España; entonces fué cuando se firmó aquel insultante documento, baldón de la Patria, por causa de los que lo autorizaron en aquellas condiciones, y desde aquel momento, quedamos convertidos en prisioneros de aquella cáfila de borrachos y cobardes, que no cesaron de insultarnos, bien con su desprecio, bien con sus inmundicias sin cuento y asquerosos vicios.

Por un cabo americano se arrió nuestra bandera sin ninguna clase de honores; y procedióse a la entrega del armamento sin las formalidades necesarias. Nuestros soldados entraban en la maestranza y tiraban al suelo las armas, que dos soldados americanos que por allí estaban «jugando» a los centinelas, recibían con el clásico ¡All Reih!, y en correcta formación se dirigían a sus cuarteles renegando de sus jefes y maldiciendo a sus generales.

Pero no fué esto sólo; a las mismas bases de esta segunda capitulación faltos luego desparada y villanamente; se prohibió a nuestros oficiales que fueran con sus armas al cinto; se sacaron a los soldados de sus cuarteles, metiéndolos en las iglesias como sardinas de Nantes, sin cama y sin mantas, para que durmieran sobre la dura y fría losa de una capilla; y a los heridos y enfermos se les echó de los hospitales, sin tener en cuenta ni su estado ni los principios más rudimentarios del humanitarismo, para trasladarlos al hospital de San Juan de Dios, a las casas particulares y a las mismas iglesias, sin que ningún acto de enérgica protesta por nuestra parte pusiera coito a situación tan denigrante.

Aquella partida de bandidos se apoderó en seguida, a viva fuerza, del Tesoro público, de la Casa de la Moneda, de la Aduana, de la Administración de Hacienda, con todos sus fondos, y bien pronto las mesas de nuestras oficinas servían de combustible para los ranchos de la tropa; los expedientes y toda clase de documentación eran vendidos por los soldados de la Unión a los chinos, que los compraban como papeles viejos, y hasta de la Audiencia fué robada por aquella chusma de americanos y tagalos una causa célebre de suma importancia, como para demostrar que la justicia americana estaba a la altura de la que practican las bárbaras tribus del Sur del Congo.

Las familias de nuestros jefes y oficiales fueron despedidas de los pabellones que ocupaban, dando con acto tan descortés una prueba de la clase de galantería que revestía sus actos. Los baúles del intendente general de Hacienda, del Sr. Navarro Rodrigo y de algunos otros funcionarios que, viviendo en los barrios extremos, los habíamos llevado al edificio de la Intendencia, fueron escrupulosamente registrados después de que con toda lealtad se les había entregado cuanto oficial existía en las oficinas, incluso todo el dinero, y llegó el cínismo hasta el punto de registrarnos personalmente, no sólo a nosotros, sino hasta a las señoras, lo que por poco me cuesta la vida, pues al registrar a mi pobre mujer quisieron quitarme un retrato de S. M. la reina, que estaba en el despacho que ocupábamos, y que no quiso dejar en poder de aquellos cafres para que no sirviera de escarnio la augusta dama, por la que siento tanta simpatía como agradecimiento, retrato que al fin dejaron en mi poder, gracias a las súplicas de la que, con orgullo mío, lleva mi apellido.

Todas estas vergüenzas, todas estas bajezas, todos estos sufrimientos, se hubieran evitado con sólo cumplir lo preceptado en las Ordenanzas para casos semejantes. Si no se les permite entrar en la plaza sin firmar la capitula-

ción, que estábamos en el caso de imponer, aún suponiendo que abusaran de ella, nuestra situación habría sido distinta; podíamos presentar el documento al mundo civilizado y establecer nuestra airada protesta; pero el que se firmó no podemos presentarlo en ningún lado, ni aún en España. No había más remedio que bajar la cabeza y poner el otro carrillo para recibir, con la resignación del Cristo, la segunda bofetada.

El Código de justicia militar castiga severamente infracciones tan desastrosas; la aplicación inmediata de él es lo que esperamos todos, como justa recompensa, a las vergüenzas sufridas.

## El Capitán Verdades

(De El Nacional)

# Ribot y Sampol

Hace meses escribíamos que, todos los partidos se unían para ir contra un partido, más que contra el partido contra un hombre, que era quien asumía y quien llevaba toda la representación del partido, hasta hace poco dominante en toda Mallorca y en todas las islas, y decíamos que todos contra uno se habían unido.

A los aludidos les vino mal la frase, más que por lo que significaba y por lo que decía, porque era cierta e indiscutible. Además sabían que el que va solo, no tiene auxilio de nadie en momentos precisos y esta soledad le espantaba y les causaba continuos sobresaltos. Por esto procuraron encontrar compañía, como los gallegos que se dejaron robar porque iban solos y esta compañía la encontraron con los conservadores de Mallorca, en cuya unión, han acreditado una vez mas su ingenuidad y de todos reconocida torpeza. La unión de conservadores y gamacistas fué porque no decirle un golpe de habilidad política del Sr. Ribot, que fué a buscar su salvación en el seno de sus mortales enemigos, porque los conocía y además porque tenía en el castillo conservador, quien aprovechando la oscuridad de tantas inteligencias romas, le abría la portera, vendiendo con esto, no solo el resultado de la elección, sino las consideraciones y las simpatías de su propio partido.

El Vellido-Dolfos que ahora ha traicionado al partido conservador, es el mismo que siempre quiso componendas por él realizadas con el Sr. Ribot, es el que años hace con él se entiende, es el que siempre se componetaron y fueron acordados en toda clase de asuntos. Es natural. Son de la misma madera y tienen unos mismos instintos y sentimientos; por esto pronto se entendieron ellos, en perjuicio de los demás. Y tanto el uno como el otro se han favorecido muchas veces, en perjuicio de sus propios partidos, con el solo objeto de salir adelante en sus particulares y egoístas miras. Siendo el uno completamente distinto del otro, en cambio se entienden, se componetran y hasta se completan mutuamente.

Y ello es porque en medio de su distinto modo de ser, así en lo físico, como en lo intelectual, quizá en lo moral, el uno es tan seco como el otro, tan egoísta los dos, que nada pueden echarse en cara, y tan cínicos que trabajo costaría saber cual es más informal ó más variable.

Véase pues, como teniendo cualidades tan parecidas, como les ha sido tan fácil el entenderse y toda la vida marchar juntos, y juntos traicionar a sus respectivos partidos.

Distintos en lo físico e indistintos en lo moral, aunque faltos el uno y el otro de toda clase de moralidad política y de toda clase de escrúpulos.

¿Porqué preguntará alguien, así obran los que actúan de jefes, en bandos distintos?

Pues sencillamente: porque ni el uno ni el otro, quieren estar jamás caídos.

El uno actúa perpetuamente ó como diputado a Cortes ó Gobernador civil ó de jefe del partido, que es el mejor cargo de todos.

El otro perpetuamente de diputado provincial, de presidente, muchísimas veces y muchos años, jefe de los mosqueteros de la casa, la

mayor parte de ellos impedidos de pensar, y por esto encargan al jefe que por ellos piense y recapite. Resulta además, que nuestro hombrecillo, siempre se las arregla que cae de pies.

Cuando vivía don Antonio Canovas, era el jefe de los canovistas. Muere el jefe de los conservadores, se queda en actitud expectante. Ni con Silvela ni contra Silvela. Al paio. Triunfa don Francisco, se las arregla para mandar al Sr. Sureda á la Alcaldía, (cargo que nunca quiso para él) luego designa al novel Alcalde para diputado á Cortes y él se queda lo mismo que antes, añadiendo la jefatura del partido silvelista que había rechazado en la oposición por temor que en vez de ser Silvela, no fuere Weyler ó Romero los encargados de formar ministerio, que si así hubiese sido él actuaría de jefe, lo mismo que ahora.

Véase pues explicado porque son tan amigos y porque hace tantos años que se entienden, y he aquí explicado el apoyo con que esta última elección dió el jefe silvelista al jefe canovista. Otras veces el otro le ha regalado la presidencia de la Diputación con sus 10.000 pesetas correspondientes.

Dice un refrán conocido que: una mano limpia la otra y las dos la cara.

### Gatos sueltos

Como siempre!

- El Congreso quedará constituido con:
  - 7 Duques.
  - 24 Condes.
  - 41 Marqueses.
  - 3 Barones.
  - 2 Vizcondes.
  - 5 Generales.
  - 6 Directores generales.
  - 3 Magistrados del Tribunal Supremo.
  - 2 Fiscales del idem, id.
  - 9 Ingenieros.
  - 8 Catedráticos.
  - 2 Médicos.
  - 2 Boticarios.
  - 197 Abogados.
- y entre los 91 miembros restantes no existen representantes de la Industria, ni del Comercio, ni de la Agricultura, ni de los Obreros.
- Una excepción: El Presidente ó Director general de la Tabacalera.

### Gran idea

Mientras la mayoría de los diputados electos recogen su poderosa cosecha de votos, cadáveres, agios etc., el Ilustre Dr. Moliner fija en las calles de Valencia un llamativo cartel que anuncia el *Empréstito de la Caridad*, un empréstito de 500.000 pesetas, destinado al Sanatorio de tísicos pobres de Portafeli. Cada ciudadano podrá emitir un sufragio de un perro chico, con destino á tan grande obra.

Verán ustedes como vuelven las espaldas á esas gloriosas urnas de la Caridad, los candidatos del general cristiano, que han gastado miles y miles de duros para ir al Congreso y estarse callados.

Lo mejor es dejar morir de hambre á la familia Peral, y á los tísicos que les parta un rayo!

### Cuernos

Hasta la hora presente podemos estar satisfechos. España no es un país decadente que nos llopinan cuatro pillos.

Estamos en tiempo de grandezas. El astor rey no se pone en los dominios, léase tendidos de sol de España.

Nadie podrá negar que tenemos sombra, y hasta sol y sombra; cuando hace falta.

Hasta la hora presente van muertos en la Península del tania creditado, sol, que nunca se pone, etc., etc., varios cientos de cornúpetos.

Y unos millares de caballos, que no se ven. Y ovarios novilleros de destiempo.

Cantemos, pues, victoria, victoria, victoria.

Y ya que los extranjeros no nos ponen en los cuernos de la luna, que nos pongan á lo menos en los de un toro de cinco años.

### Triste

Pensar que con el dinero gastado para corromper á los electores, podría sostenerse la Instrucción pública durante un año en España.

Pensar que la imbecilidad humana llega al extremo de cometer crímenes y estafas, que tales delitos son la compra de votos, por el placer estúpido de ir al Congreso, escribir en papel limbrado, chupar caramelos y exponer á la vergüenza pública, la inutilidad ó la estupidez de personas que hubieran pasado inadvertidas en su hogar.

### Nulidades

Por Nules ha sido elegido diputado un hijo del señor Fabié.

Es natural que por Nules sea elegida una nulidad.

### Gordos y flacos

Los ventripotentes conservadores atribuyen las elecciones republicanas y socialistas á gentes de blusa, poco menos que tabernarias.

Esos Creosos rellenos de foies-gras, olvidan que ellos concedieron al pueblo esas libertades. Que el pueblo más inteligente y entusiasta que ellos, se educa y trabaja, mientras los ricachones inútiles engordan y se ponen adiposos.

Olvidan esos tinantones, que cuando les hace falta el pueblo para sus mangoneos y tripotajes y enjuagues, á él acuden con dinero para comprar votos, y en él quieren buscar un pedestal. (Olvidan en fin, que en los países libres la blusa y la chaqueta, son los grandes agentes electorales.)

Y llaman *canalla* al pueblo que adulaban dos meses há, cuando iba á Cuba mientras ellos se fumaban los cigarrros de la Habana.

(Vida Nueva).

## De política

Cortamos de nuestro colega *El Liberal*.

*El Día*, arremete ya con los conservadores y con galanura de estilo, al comentar las próximas elecciones para Senadores, les llama tontos de capirote.

Lo de siempre. Los gamacistas, más listos que ellos, los han embolado y como no tenían interés en la lucha, han dejado solos á los conservadores, exponiéndolos á una monumental plancha. Don Geronimo Rius y D. Juan Massanet son las víctimas.

Cosas del querer, que dice don Pedro Sampil.

El pacto entre conservadores y gamacistas, está próximo á romperse. La cuestión de concejales será el motivo de desunión.

Los conservadores quieren bastantes puestos, muchos; y los gamacistas no quieren de ningún modo perder la mayoría.

Así las cosas, la ruptura es inevitable.

Nada de extraño es que los conservadores como decía ayer *La Última Hora* hayan buscado componenda con los prohombres de la coalición; pero nuestros amigos consecuentes con su programa, les han dicho, que en otras partes cuecen habas y que podían exusar sus pretensiones, quedando chasqueados y corridos los hombres del flamante partido silvelista.

Ahora tendrán que contentarse con dos ó tres concejales, y ayudo estará el Alcalde que tenga mayoría de oposición y una minoría disciplinada, dispuesta á defender con empeño los intereses del vecindario.

Vayan sumando datos los del pacto y aprendan para lo porvenir.

La ruptura de relaciones entre conservadores y gamacistas, ha puesto en otro conflicto á los silvelistas.

Cuando el pacto existía, hablóse del señor Marqués de la Bastida como candidato para la Alcaldía, pero este se ha negado á aceptar el espinoso cargo que se le ofrecía, confesando á sus amigos que gracias.

Y aquí del apuro de los conservadores. ¿A quién hacemos Alcalde? Y luego becha la designación de persona, ¿si resulta derrotado?

Y andan por ahí, mohinos y cabizbajos en busca de un Alcalde, que no pueda ser derrotado.

Para última hora se tiene preparado, al señor don Antonio Roselló y Cazador, que se aviene á ser cabeza de turco en las próximas elecciones.

## El Mensaje

Silvela está planeando el discurso que la regente ha de leer en la apertura de las Cortes.

Aun casados desde hace tiempo los monárquicos con la mentira y con el disimulo, difícil les ha de ser poner en boca de doña Cristina un Mensaje honroso.

¿Cuántos desastres han de ocultar los floreos de la retórica y las argucias de la lógica?

Porque como decir que se han perdido todas las colonias por la ineptitud, la mala administración, el latrocinio y la cobardía?

¿Cómo decir que desde hace siglos no hemos tenido en aquellas islas un solo gobernante que haya fomentado el progreso moral y material de sus habitantes?

¿Cómo hacer decir á una señora, profundamente católica, que el amparo prestado á los frailes ha sido la causa de la pérdida de Filipinas?

¿Cómo hacer público, con la solemnidad de un alto acto oficial, que varios generales, faltando á sus deberes y á su honor, han rendido plazas que tenían medios de defensa?

¿Cómo justificar el robo que se ha cometido con el soldado, que ha sido el único héroe y á cuya costa se han enriquecido no pocos?

¿Cómo, en fin, decir la torpeza de los diplomáticos que han intervenido en el tratado de paz firmado en París?

Todo esto y algo más tiene que aparecer en el Mensaje, tan desfigurado por la habilidad ministerial, que no llegue oficialmente á conocimiento del país.

Más afortunadamente nada nuevo puede decirnos ya doña Cristina.

Si los ministros cumplieran con su deber, el discurso de la soberana acusaría el fracaso de la monarquía española, católica, apostólica y romana.

## Noticias locales

### Las calles de Palma

Los que se hicieron ilusiones sobre la actitud del alcalde para corregir ciertos abusos, especialmente por lo que se refiere á policía urbana, las van perdiendo.

Lo que dirá el Sr. Sureda: Para lo que he de estar en el convento.

Las calles de esta capital presentan un aspecto lamentable. Los montones de basura ofrecen sus aromas al transeunte. Las aguas sucias inundan las fachadas, con grave perjuicio de la moral y del olfato como ocurre en las calles de La Almudaina, Escalinata y otras. El muelle, único sitio á donde acude la gente á pasear está intransitable de polvo, por falta de riego y además expuestos los paseantes á ser atropellados porque los ginetes y carritos de paseo convierten aquella vía en unódromo sin que un guardia municipal montado ó sin montar haga cumplir las ordenanzas.

Los perros de presa muerden cuando tienen gana. Los albañiles y pintores hacen sus trabajos sin precauciones y sin tener en cuenta que el prójimo sufre las consecuencias.

Los extranjeros nos visitan todos los días, y llevarán grata impresión de la capital de Baleares, pero mas afortunados que nosotros sufrirán las molestias poco tiempo, mientras que los palmesanos están condenados á perpetuidad.

Tan facil como sería regar el muelle y la explanada de la Lonja, aprovechando el agua del mar, mejor que la dulce para este objeto.

Pero esto sería una comodidad para el vecindario y por esta razón precisamente no la llevará á cabo el Sr. Alcalde que parece se desentiende de cuantas indicaciones hace la prensa para mejorar la policía.

### Solicitud

D. Lorenzo Font y Seguí vecino de Buñola, ha presentado á este Gobierno civil, una solicitud pidiendo permiso para un carruaje de cuatro ruedas para viajeros, desde Buñola á Palma.

### ¡Que escándalo!

Según nos dicen, los gamacistas encartillados que se presentan candidatos en las próximas elecciones para concejales, avergonzados de lanzarse á la lucha con la divisa de su ganadería, se guardarán la cartilla, presentándose por lo tanto como candidatos independientes.

¡Que gloria para D. Antonio Maura y Montaner cuando vea que sus adictos reniegan de su filiación política!

### Paga pueblo

Copiamos del *Noticiero Universal* de Barcelona el siguiente suelto:

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 72 párrafo III de los estatutos para el régimen de los Colegios de Médicos, se hallan ya en circulación en Madrid, en Barcelona y en otras provincias, los sellos de tres pesetas que han de fijarse necesariamente en virtud del real decreto de 12 de Abril de 1898, en todas las certificaciones ó documentos que extiendan los médicos en papel del timbre, para que tengan efectos legales, que deben abonar la parte interesada é inutilizar con la rubrica los profesores que libren dichos documentos.

Pueden estar agradecidos todos aquellos estúpidos electores que por una copa venden su voto á los traidores que se agitan en torno de Silvela, Pelavieja, Gamazo, Maura y demás funestos hombres que nos llevan por la resbaladiza pendiente del descrédito y la deshonra.

### Meeting socialista

La Comisión organizadora nos participa que: el 1.º de Mayo próximo se celebrará un meeting en el Teatro Círculo Balear á las tres de la tarde del indicado día.

### Chúpate esa

Telegrama de *La Última Hora*: Según los datos oficiales que se nos han facilitado, los ingresos de Aduanas, durante los nueve primeros meses del año económico actual, se elevan á 66 millones de pesetas ó sean VEINTE y TRES millones MENOS que la cantidad presupuestada.

¡Y ay del día en que estalle una huelga general de contribuyentes!

### Palma Ciclista

Hemos recibido el número 56 de la revista semanal cuyo nombre encabeza estas líneas, la que contiene un bonito grabado del conocido ciclista D. Juan Colóm.

### Lo agradecemos

El Sr. Presidente de la *Asistencia Palmesana*, en atento B. L. M. ha tenido la amabilidad de invitarnos á la velada musical y de prestidigitación que tendrá lugar mañana domingo á las ocho y media de la noche en los salones de la indicada sociedad.

En dicha velada tomará parte el notable prestidigitador Caballero Balcalls y la Sra. Laybrús, eléctrica, y sonámbula, ejecutando grandiosos experimentos de hipnotismo y electroatracción, alternados con variados y admirables trabajos de escamoteo, último sistema.

La Banda de Guitarras, Bandurrias y Laudes que dirige el Sr. Bernad, ejecutará las siguientes piezas:

- 1.º Paso-doble *«El Héroe de Ramblaza»* — Serra.
- 2.º Célebra duo de *«La Revoltosa»* — Chapí.
- 3.º Aria del Ruisñor de *«Il Venditori di Ucelli»* — Z. Mer.

El aplaudido Barítono Sr. Prohens, cantará varias Romanzas, acompañado del piano por el profesor Sr. Mora.

Agradecemos á D. Cayetano Gomila la atención que nos ha dispensado.

### Cesantías

El Ayuntamiento de La Puebla en cumplimiento al artículo 99 de la ley electoral del 26 Junio de 1890 ha tenido á bien suspender interinamente del empleo y sueldo á los guardas jurados de esta villa Guillermo Socias Alomar, Juan Amer Serra y Jaime Riués Vidal, por desobediencia á las disposiciones de la alcaldía desde el día 7 del corriente.

### En Capuchinos

Por la guardia municipal fué encerrado el jueves por la noche una muchacha de la calle de Camaró que promovía escándalo en la citada calle.

### Academia de Baile

Todos los domingos por la tarde habrá baile de Sala y Boleros en el patio de la porcheada de Can Picornell, en los Hostalets, carretera de Inça.

El primer baile dará principio el domingo día 30 á las 5 de la tarde.

De seguro se verá concurrido dicho sitio, por tratarse de un divertimento agradable y honesto para las lindas jóvenes que habitan en aquel suburbio.

### Guardia civil

La del puesto de La Puebla, da cuenta de una riña que hubo el 25 entre varios jóvenes vecinos de dicha villa el cual salió uno de ellos gravemente herido con arma blanca.

Los autores de la riña han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial correspondiente.

La del puesto de Buñola ha denunciado al Gobernador civil á un vecino de la misma, por conducir un carruaje y conducir de la correspondiente autorización para ello.

La del mismo puesto ha denunciado á un vecino que fué sorprendido infringiendo la ley de montes.

La del puesto de Puigpuñent ha denunciado al Juez municipal correspondiente, una vecina que había sido sorprendida regando terrenos que no eran de su propiedad y carecía de permiso para ello.

### Vapores correos

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor *«Lulio»*, verificándolo á las diez de esta mañana el vapor *«Isleño»* para Alicante á Ibiza.

Ambos vapores, han embarcado á su bordo la correspondencia y numeroso pasaje.

A las ocho de esta mañana ha fondeado procedente de Barcelona el vapor *«Bellver»*, siendo portador del correo, mucha carga y 85 pasajeros.

En él han venido un segundo teniente y 29 soldados de cazadores, destinados á prestar sus servicios al Regional número 1.

### Pasaje distinguido

En el *«Lulio»* salió ayer tarde nuestro distinguido compañero y particular amigo D. Gabriel Fuster.

En el *«Bellver»* han llegado esta mañana, el Interventor de Hacienda de esta provincia

D. José Proper, el ingeniero mecánico D. Pedro Buñil, D. Enrique Lladó acompañado de sus distinguidos hijos y sobrina, D. Fernando Pou Moreno, D. Nicolás Alemany y Sra., el oficial de administración militar D. Enrique Barceló y D. Fernando Azamora y Sra.

En el «Isleño» con destino á Alicante ha embarcado esta mañana D. Joaquín Gayá, primer maquinista de la armada.

## La nueva fábrica del gas

Como saben nuestros lectores se está emplazando al extremo del arrabal de Santa Catalina, al terminar la calle de la Fábrica y junto á la de la Pursiana.

Mucha actividad reina en los trabajos. Unos 120 operarios ejecutan las obras de desmonte, cimentación y demás, habiendo sido preciso rellenar el gran desnivel que resultaba.

Los materiales son de primer orden y los trabajos están vigilados por inteligente y activo personal que ha tenido la amabilidad de facilitarnos cuantos datos necesitábamos en nuestra información, que repetimos amenudo por que estas obras de interés público y destinadas á matar el monopolio, merecen la atención de la prensa.

Varios cuartos de edificios se distinguen en el plano de conjunto y comienzan á elevarse. La gran entrada con espacioso patio, oficinas, habitaciones, almacenes de carbón, depósito de cenizas y otros residuos, gasómetros, hornos, purificadores, motor y demás instalaciones que requiere una fábrica montada con todos los adelantos.

El pozo destinado á la caldera tiene 24 metros de diámetro, asemejándose por sus dimensiones á un circo.

Las obras ocupan 530 metros cuadrados, habiéndose encargado de su ejecución «La Maquinista naval de Mahón» importante centro fabril ventajosamente conocido por sus esmerados é importantes trabajos.

Las obras deben quedar terminadas al finalizar el año, proponiéndose la dirección suministrar el fluido al comenzar el 1900, á 0'25 pesetas, librándonos del tributo que nos haría pagar la antigua fábrica á 0'42 pesetas suministrando un gas defectuoso según aseguraban todos los consumidores. Pero ahora vendrán los esfuerzos para mejorar el fluido y bajar el precio, saliendo beneficiado el consumidor.

En breve comenzarán los trabajos de canalización para lo cual cuentan con el material necesario.

El director de la nueva fábrica es don Pablo Ruiz que con tan buen éxito instaló las fábricas en Sóller, Inca y Felanitx.

## Una bufonada

Cortamos de el «Diario de Ibiza»: «LA UNION REPUBLICANA de Palma, tratando de escatimar la gloria alcanzada por don Pedro Tur, en las últimas elecciones, dice que este triunfó porque, «al fin, fué el único candidato que aquí se presentaba».

¿Y por qué no presentó uno, al frente de dicho señor, el periódico republicano?

Aunque, bien mirado, hizo bien en no presentarlo, pues así se ha evitado una segunda edición de lo que le ha ocurrido en Mallorca.

Esto es, una nueva derrota.»

No pretendemos contestar al suelto transcrito, porque en nada nos afectan los diatribos del insípido diario.

Solo sí le diremos que: no necesitamos de su consejo para presentar candidato, sea en donde fuere.

Además y por la referencia que hace á nuestra pasada derrota, dispéñenos el «Diario de Ibiza», le digamos que miente.

Si el autor de la gacetilla que nos dedica el aludido diario, no sabe mas que lo que pasa por «es castellet d' es lladres», no tenemos la culpa de ello nosotros.

La opinión imparcial de Mallorca, sabe quienes fueron los candidatos que en la mayor de las Baleares triunfaron en verdad en las pasadas elecciones de Diputados á Cortes, como igualmente sabe quienes son los que apropiándose un acta que no les pertenece, se sentarán (si la Comisión de actas en el Congreso no declara graves á las de los cuñados) en los escaños del Congreso.

O en otros términos: diga cuanto quiera el «Diario de Ibiza»; pero es un hecho demostrado que los candidatos de la Coalición: los señores Socías y Fábregas, hicieron morder el polvo de la derrota á los Sres. Maura y Ribot, en la capital de las Baleares que es donde emiten sus sufragios las personas que en su inmensa mayoría tienen conciencia de lo que votan, y saben que jamás han de dar sus votos á favor de los que han sido sus mas encarnizados opresores y verdugos.

Igualmente fueron derrotados los señores Maura y Ribot en Felanitx, Manacor, Montuiri, Buger y varios otros pueblos, cuyos moradores no han venido al mundo en virtud de las leyes del encartillamiento, sino que por el contrario saben sentir y luchar á favor de la verdad, el honor y la justicia.

Y conste por último al «Diario de Ibiza», que en los pueblos de Mallorca en que aparecen haber obtenido mayoría de votos los fusionistas, se debe esto á la milagrosa influencia del chanchullo y la ensacada, conforme así lo hicieron en la Bonanova los pactistas, y en cuyas maniobras es sabio director D. Pascual Cartillas.

Nuestros candidatos prefieren mil veces mas una derrota como la que sufrimos el día 16 del actual, á tener que ostentar una acta como la que indebidamente poseen los señores Maura y Ribot, sobre las cuales ha echado sus gargajos la gente honrada de Mallorca que por ser así no comulga en el templo donde se rinde culto al Gran Dios de los estetas.

## Teatro Principal

En la segunda representación de «Marina» el tenor señor Alántara fué, como la primera vez, aplaudido por su excelente labor.

El Sr. Querol bastante bien. Los demás artistas cumplieron.

Los coros mas ajustados y el de hombres mas nutrido.

La ópera «Marina» siempre será escuchada con delicia.

Esta noche debuta la Srita. Blanca Matrás con «La tonta de Capriote» y «Caramelo».

## Teatro Circo

Buena entrada, un lleno completo, ayer noche, no se podía clavar una aguja, como vulgarmente se dice.

Pocos momentos antes de comenzar la función, las localidades se cotizaban á precios muy subidos, caballero hubo, que ofreció cien pesetas por un palco.

El público soberano, gusta de la novedad. Torear un becerro en el Circo era cosa que nunca se había visto, y no es de extrañar pues, que el teatro de la calle del Conquistador, fuera ayer noche invadido y disputados los asientos, palmo á palmo.

«La Feria de Sevilla», pantomima de gran espectáculo, es un cuadro de costumbres andaluzas, muy bien buscado, en el cual las escenas cómicas se suceden sin interrupción; el gran aparato, el lujo de trajes, los caballos adornados á la gerezana, los gitanos, los chulos del «propio barrio» el rasgueo de la guitarra, mezclado con las melancólicas notas de la «soledad» ó con las alegres del tango, algo recuerdan de la hermosa ciudad del Guadalquivir.

Los varios cuadros en que se divide la obra, son muy notables, sobresaliendo el último, en el que se lidia un becerro en puntas.

La cuadrilla, compuesta de los clowns Tonino y Antonet, y de los hermanos Cardona, demostraron que sabían manejar el trapo y que conocían las condiciones de la lidia. ¡Lástima que el redondel no fuera más grande!

El público aplaudía con frenesí, y al llegar á la suerte suprema (que fué simulada) fué un verdadero desbordamiento de entusiasmo.

Conquistó muchos aplausos la «cantaora y bailaora» Srita Gil (a) la «Picaora», demostrando que es una artista muy notable en su género.

La limpieza de sus bailes (flamenco) unido á la hermosa voz que posee, hacen de la señorita Gil una de las figuras más importantes del espectáculo.

En fin, «La Feria de Sevilla» durará mucho tiempo en los carteles y en taquilla se recogerá mucho «denaro, multi quatrini».

Los simpáticos empresarios Magraner y

Artaño, han dado en el clavo. Apesar de ser novatos en el negocio, comprenden al público y éste satisfecho, corresponde á sus alabes.

No hay que extrañar, pues que el Teatro Circo se vea concurrido, y se recaude mucha plata, el público gusta de lo Bueno, Bunito y Barato, y la empresa Magraner, Artaño si lo sirve en abundancia.

S. R.

# TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

## Agencia Mencheta

Madrid 28 9'50 m.

En el «meeting» que los carlistas han celebrado en Zamora, el señor Mella combatió el parlamentarismo porque convierte en sultanes á los jefes de los partidos y á los que forman el gobierno.

Entiende que la nación debía juzgar á los políticos por medio de tribunales de honor.

Madrid 28 9'50 m.

En Nueva York el senador Free ha declarado en un banquete que los Estados Unidos tienen motivo para temer que Alemania se constituya en su rival poderosa, principalmente en el terreno comercial.

Madrid 28 1'25 t.

Se ha firmado la real ord. n de pase á la reserva del general Tejeiro.

El ministro de Fomento, señor Pidal, puso á la firma las órdenes referentes á la construcción de carreteras é invitó á S. M. á la inauguración de la exposición de Bellas Artes.

El general Cerero ha pasado á palacio para dar las gracias de su ascenso á la regente.

El señor Silvela ha confirmado que no pondrá en planta ninguna reforma hasta la segunda legislatura.

Madrid 28 1'50 t.

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la real orden, mediante la que, en vista del fallo del Tribunal de honor formado para juzgar la conducta de los coroneles de infantería don Francisco Zamora y señor Begues; y teniendo en cuenta lo informado por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, se dispone la separación del servicio de dichos señores.

Madrid 28 4 t.

Se ha recibido nn telegrama de Manila dando cuenta del combate ultimamente ocurrido, en el que se dá cuenta en la siguiente forma:

Cuando los regimientos de infantería de Cansas y de artillería de montaña ocuparon el pueblo de Calampit, los insurrectos apostados en los alrededores, continuaron hostilizando á los yanquis, replegándose sobre Río Grande.

Se calcula que los tagalos formarían una masa de dos mil hombres al ser desalojados.

Sostuvieron un vivo combate tomando posiciones en Río Grande.

Pero bombardeados por los yanquis, huyeron los tagalos dejando treinta y siete prisioneros.

Se supone que tuvieron muchas bajas.

Madrid 28, 4'45 m.

Washington.—El Ministro Long ha escrito al jefe de la escuadra americana que se encuentra en Samoa, desautori-

zando el documento que el último suscribió poco favorable á los alemanes.

Madrid 28, 5 t.

Un ciclón que se ha desarrollado en Kirksville (Estados Unidos) ha destruido cuatrocientas casas, quedando muchas incendiadas por efectos del rayo.

Hay unos sesenta muertos y se calcula en mil el número de heridos.

Madrid 28, 10 n.

Washington.—El general Otis ha telegrafiado que el Gobierno tagalo ha acordado que se suspendan las hostilidades mientras se negocia el tratado de paz con los yankees.

A este objeto han ido á Manila varios oficiales tagalos.

## Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie A, y de la Serie B igualadas á la A.

ANUNCIO.—Venciendo en primero de Mayo próximo el cupon Núm. 7 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, y de las Obligaciones Serie B, números 93.749 al 150.000, igualadas á las de la Serie A, por Real Decreto de 8 de Febrero de 1898 y Real Orden de 10 del mismo mes, se procederá á su pago desde el expresado día, á razón de pesetas 7'50 cada uno.

El pago de los cupones se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios núm 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid y en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias.

Las Obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de 17 del actual, como también las de la Serie B, igualadas á la A, amortizadas por el 15 de este mes, podrán presentarse al cobro de las 500 pesetas, que cada una de ellas representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores á los Comisionados de la misma desde este día.

En Madrid y Barcelona, en que obran los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Mayo, de 9 á 11 y media de la mañana y transcurrido este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 25 de Abril de 1899.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie B.

ANUNCIO.—Dispuesto por Real orden por el Ministerio de Ultramar en 24 del actual que el pago de intereses y amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B, en el trimestre núm 7 que vence en 1.º de Mayo próximo, se realice en la península, se procederá á su pago desde el expresado día.

Estas Obligaciones, conforme el artículo 4.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, cobrarán en pesetas, al cambio de 169 por 100, señalado por el Gobierno de S. M. en la mencionada Realorden de 24 del actual, que fija en pesetas 295'86 el importe de cada Obligación amortizada en el sorteo de 15 del actual y en pesetas 4'44 cada cupon número 7.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representación de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones.

En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco, presentando los interesados los cupones, con doble factura que se facilitará gratis, y en Madrid en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid, donde existen los talonarios de comprobación se pagarán los cupones á presentación.

Barcelona 25 de Abril de 1899.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

## Crédito Balear

Como representante del Banco Hispano-Colonial, esta Sociedad, desde el primero del próximo Mayo y á tenor de los anuncios que anteceden, procederá—los lunes, jueves y sábados de 9 y media á 12 de la mañana—á la admisión de las Obligaciones Hipotecarias de Filipinas serie A, serie B, igualadas y serie B, no igualadas que hayan resultado amortizadas en los sorteos de 15 y 17 del actual, y á la admisión del cupon número 7 de las mismas series de dichas obligaciones.

Se facilitarán en estas oficinas las correspondientes facturas, las cuales se án remitidas del mencionado Banco para su conformidad.

Palma 28 de Abril de 1899.—Por el Crédito Balear,—El Vocal de Turno, José Monlau.

